

持续擦亮"做金融明白人"浙江品牌

创新形式,让金融消保知识"出圈

"阿姨,现在的 电信网络诈骗手段 真是五花八门。"在 九堡街道江涛社区 金融宣教的现场,温 州银行杭州九堡小 微支行工作人员一 边发放金融安全宣 传册,一边耐心叮嘱 社区居民如何防范 新型电信网络诈骗, "不明二维码切勿随 意扫,陌生软件更不 可轻易下载,要守护 好自己的钱袋子。"

这是3月里金融 消费者权益保护教 育宣传活动的一个 场景。金融为民,消 保先行。3月,浙江 金融监管局联合多 部门组织开展主题 为"保障金融权益 助力美好生活"的 "3·15" 浙江金融消 费者(投资者)权益 保护活动。

浙江金融监管 局高度重视,将"3· 15"金融消费者权益 保护教育宣传活动 作为提升公众金融 素养、防范金融风 险、优化金融服务的 重要契机,指导省内 银行保险机构结合 当地实际,开展金融 消费者权益保护系 列宣教活动,持续推 进"反诈挽损"专项 行动,强化调解工作 维护金融消费者合 法权益,助力人民群 众幸福美好生活

本报记者 徐慧敏 通讯员 钱炫之 黄艳丹 陈依依



建行温州分行"3·15"金融消费者权益保护教育宣传活动 在温州世纪广场举办

金融教育宣传花样多

为扎实开展"3·15"金融消费者权益保护教育宣传活动,浙 江金融监管局协同各有关部门,持续擦亮"做金融明白人"的浙 江品牌,更高频次开展更有针对性的金融消费者(投资者)教育 宣传活动。

3月9日至18日,在浙江金融监管局的指导下,建设银行浙 江省分行开展"3·15"金融消费者权益保护教育宣传活动。建行 浙江省分行依托"劳动者港湾""张富清突击队"等特色服务载 体,通过"金融高管讲消保""行长接待日"等特色活动形式,开展 消费者权益保护宣教活动,全面提升客户服务质效,助力营造安 全、和谐、普惠的金融消费环境。

"瞧,这狡猾的骗子,竟用高收益做饵,悄悄卷走大爷大妈们 的养老钱!"温州世纪广场上,建行温州分行志愿者小董正指着 宣传册耐心讲解。一位银发老人频频点头。3月14日,建行温 州分行"3·15"金融消费者权益保护教育宣传活动在温州世纪广 场炫亮登场。现场人潮熙攘,热闹非凡。精心设计的四大特色 区域——观影区、游戏互动区、线上消保体验区、接访区,以"智 慧+互动"双轮驱动,将金融知识化作春风细雨,滋润着每一位过 往市民的心田。

在观影区,沉浸式课堂点亮金融"警示灯"。"不做洗钱工具 人,不让犯罪近身旁!"明快的说唱节奏瞬间吸引了人群驻足.大 屏幕上循环播放的《谁动了我的卡》《不做洗钱工具人》《说唱金 融消保八项权益》等趣味视频,以生动的画面和通俗的语言拆解 金融风险。镜头切换间,反洗钱警示、消费者权益条款等专业内 容被转化为朗朗上口的歌词与趣味动画,路过市民凝神细看,有

在游戏互动区,寓教于乐,练就"火眼金睛"。"恭喜!您的沙 包击破了消费者权益保护的连环陷阱!"身穿红马甲的工作人员 话音未落,一位青年市民便兴奋地与同伴击掌庆祝。这一刻,他 们不仅收获了游戏的乐趣,更在无形中增强了识别消费陷阱的 能力。现场问答声、提示音与欢笑声交织,金融术语化作一道道 闯关谜题——有人蹙眉沉吟后豁然开朗:"原来'征信修复'全是 话术陷阱!"在这里,金融知识不再是枯燥无味的文字堆砌,而是



温州银行台州仙居支行精心策划"小小银行家"沉浸式职 业体验活动。

化作了指尖流转的灵动力量。每一次的投掷、每一次的解答,让 每一位参与者在愉快的氛围中练就一双识破消费陷阱的"火眼 金睛"。

守护"一老一小"群体

金融教育的广泛推广与深化,对提高国民金融素养、推动经 济持续健康发展具有重要意义。在统一指导下,浙江金融监管 局督促当地金融机构明确重点、把握进度,通过多元化途径和渠 道,有序推进金融知识的普及工作。

温州银行以"3·15"为契机,聚焦"一老一小"群体,打造"厅 堂、社区、校园"三大场景,通过趣味活动、精准宣教、便民服务等 形式,将金融知识转化为群众"听得懂、学得会、用得好"的实用

温州银行宁波象山支行走进象山老年大学开展金融消费者 权益保护教育宣传活动。支行工作人员通过悬挂横幅、发放宣 传折页、播放金融知识短片等形式,向老年学员们普及金融消费 者八项基本权利、防范电信网络诈骗、识别非法金融广告等与日 常生活息息相关的金融知识。针对老年群体容易遭遇的"保健 品诈骗""以房养老诈骗""投资理财诈骗"等典型案例,工作人员 进行深入浅出地讲解,并传授了"三不一多"防骗口诀:未知链接 不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。 活动现场,工作人员还为老年学员们答疑解惑,帮助老年人跨越 "数字鸿沟",强化风险防范能力。

针对青少年群体金融知识普及需求,温州银行仙居支行、玉 环支行精心策划"小小银行家"沉浸式职业体验活动,20余名儿 童在工作人员引导下,化身"银行小职员",通过"角色扮演+实操 教学"学习基础金融知识,提升财商意识。温州银行杭州分行营 业部、桐庐支行分别走进江南实验学校、桐庐小学开展消保专题 宣传活动。活动中,温州银行的工作人员化身为"金融侦探",用 生动有趣的案例,带领小朋友们穿梭于消费世界的"迷雾"中,揭 秘那些隐藏在日常消费中的陷阱和欺诈行为,分享实用的维权 方法,让师生们在轻松愉快的氛围中,掌握消费者权益保护的相 关法律法规。在"消费知识挑战"环节,小朋友们纷纷化身"小小 维权战士",积极参与问答,踊跃展示自己刚刚学到的维权方



招商银行温州分行联合温州大学金融知识宣教协会,举 "守护金融安全,共筑消费诚信"主题活动。

法。通过问答的形式加深小朋友们对消费者权益保护知识的理 解,并学会用法律武器维护自己的合法权益。

出招 贴近群众办实事

民生无小事。人民群众的"烦心事""忧心事"就是招商银行 温州分行保护消费者权益延伸的方向。

为倾听金融消费者声音,招商银行温州分行自上而下高度 重视金融消费者教育工作,分行行长带头于3月15日当天当值 大堂经理,各支行行长们纷纷出动,在厅堂接待消费者,倾听消 费者声音、讲解金融知识。活动当天,随着客户的到来,行长在 厅堂协助客户办理开卡业务,同时结合实际案例,向客户们讲解 金融防诈骗知识。原来,为做好金融消费者的解疑答惑,积极解 决消费者疑难愁盼问题,分行积极参加由温州金监分局组织的 "3·15"领导接访周活动,在媒体上提前公示接访预约电话,通过 在分行营业部设立的消保工作站,及时接待广大金融消费者,由 分行领导近距离接触消费者,进行一对一沟通答疑。

聚焦群众急难愁盼,该行发挥金融优势,"身入""心至"持 续发力,在办实事、解难题中聚人气汇力量,擦亮招行金融为 民的底色。

在金融支持促消费领域,该行一边普及宣传金融知识,一边 加大对智能家居、家庭装修等消费领域的金融支持,推出消费信 用贷款产品"闪电贷",积极引金融活水流向民生消费领域,以金 融"薪火"点燃消费市场"烟火气"。招商银行瑞安支行联手当地 消保委在吾悦广场组织"共筑满意消费"主题活动,以沉浸式教 育体验为市民普及金融安全知识,助力营造安全、诚信、和谐的 消费环境。活动现场,重点展示了招行"智能风控系统""收支管 家"等数字化工具,引导市民通过"招贷服务直通车"微信小程序 等渠道识别金融风险。市民扫码参与"权益知多少"线上答题即 可获得定制纪念品,线上线下联动覆盖超500人次。招商银行 开发区支行则是走进浙江为尚机械有限公司,将企业经营活动 和"3·15"金融宣传结合一起开展。现场通过抽奖,有奖问答的 模式吸引员工积极参与活动,并以一对一的方式宣传诈骗套路, 提高企业员工的金融知识及反诈骗的警惕性,获得企业及员工 的一致好评。

"浙里适老"让老年群体"老有所依"

为贯彻落实党中央、国务院关于加强新时代 老龄工作、发展银发经济的决策部署,浙江金融监 管局与省委金融办等3部门联合印发《浙江省大力 发展养老金融支持养老事业高质量发展行动方 案》,提出在未来5年逐步建成多层次、广覆盖、宽 领域、可持续的养老金融服务体系,完善老年友好 金融消费环境,打造养老金融安全示范区。

衢州金融监管分局高度重视养老金融工作 从衢州本地实际出发,引导辖内银行机构加大银 发经济发展的金融支持力度。指导金融机构明 确养老金融的服务客群,充分分析研究养老金融 客群的金融需求,从丰富养老金融产品和服务体 系、推进金融服务设施适老化改造、优化老年群 体金融业务办理流程、常态化开展老年群体金融 教育等多角度全面提升养老金融服务水平

通讯员 朱颖 夏玥 赵一森 孟繁雪 龚徐军 本报记者 郑谦



宁波银行衢州分行开展老年人金融知识普及

上门服务解难题温暖关怀显真情

近日,浙商银行衢州龙游支行迎来了一位焦急的 客户王女士,她说老伴因突发重病,急需支取老伴名 下的一笔未到期的20万元大额存单用于支付手术费 用。面对这一紧急情况,该行营业主管迅速召集相关 人员商讨解决方案。在严格遵循银行规章制度的前 提下,该行启动了特殊客户特殊场景服务流程:联系 医院确认病情后,分管行长与柜员一同前往重症监护 病房核实工作;第一时间向总行申请使用白名单客户 畅通服务模式,为王女士开通大额存单提前支取功 能;详细解释了相关政策和费用情况,并提供了多种 支付方式供其选择。办理当日,王女士就成功支取了 大额存单资金,及时支付了手术费用。这一及时的帮 助让王女士感激不已,也展现了浙商银行在应对突发 事件时的快速响应能力和高效执行力。

衢州金融监管分局指导辖内金融机构以"老吾老 以及人之老"为原则,深入思考老年群体在金融服务 中的急难愁盼问题,制定专项政策,优化业务流程,端 正服务态度,从而增强老年群体金融服务的获得感和 体验感,让他们在金融服务中充分体会"老有所依"的 深刻感受。

"数字+养老"便捷享老新模式

"我们没想到银行还能这么先进,会开发系统,有 了宁波银行的系统,我们报名老年大学上课很方便。' 一位60多岁的阿姨在衢州市老年大学上课时说。2024 年5月,宁波银行衢州分行与衢州老年大学签订战略合 作协议,利用校园之家服务,共同打造数字校园,为老 年大学建立一套线上管理平台,学员报名、课程报名、 活动组织等全部实现线上,让老年大学信息发布统计 更便捷,日常管理有抓手,学员风采展示更直观。



"大多数老年群体对信息化接受度不是很高,但 如何用信息化服务好老年群体"这是诸多宁波银行人 一直在思考的问题。通过改进服务硬件和软件,完善 专业、智能、有温度的服务体系,宁波银行的服务获得 了众多老年客户的赞誉,赢得了良好的社会口碑。

衢州金融监管分局引导辖内金融机构推动养老 金融与数字金融相融合,充分利用数字化技术,围绕 养老金融,探索推进与养老服务机构的数据集成协 同,支持养老服务线上化,加强数字金融服务的适老 化无障碍能力建设。

推动适老化改造安享晚年幸福生活

温州银行衢州分行针对老年客户不熟悉互联网



◀浙商银行衢州分 行工作人员上门服 务老年群体

▲温州银行衢州分行 "情暖老年群体,共筑金融 防线"走进老年大学活动

科技的问题,推出了大字版手机银行,操作界面简洁, 字体放大,功能优化,60周岁及以上老人还可拨打客 服热线自动转接"温情专线",优先连通人工服务。此 外,银行各营业网点推进了适老化改造,设置了无障 碍通道、老年群体等候专区和爱心专座,并提供老花 镜、放大镜等辅助工具。厅堂人员主动为老年客户提 供一对一的引导服务,对于行动不便的老年客户,还 可以提供上门服务。银行还定期走进社区和老年活 动中心等地,开展金融知识讲座和宣传活动,帮助老 年群体提高金融素养和防范意识。过去一年,温州银 行衢州分行累计上门为老年群体提供金融服务22人 次,开展老年金融宣传活动90余次。

衢州金融监管分局鼓励有条件的金融机构根据 老年群体生理特点完善金融消费环境。一方面,积极



招商银行衢州分行开展中老年人养老金融宣传

推动网点亲老、适老化改造,加强助老设备、无障碍设 施建设,开设年长者窗口、助老通道;另一方面,推进 互联网应用、手机银行适老化改造,提供关怀模式、长 辈模式,增强语音引导或人工服务,助力老年群体跨 越"数字鸿沟"。

打造养老财富专区养老备老有自信

招商银行衢州分行充分发挥财富管理和金融科 技的双轮驱动优势,借助招商银行客户全生命周期的 养老金融服务体系,为老年客户提供贴心、专业的养 老金融服务。在招商银行App上线养老金融专区,客 户通过该专区不仅能便捷查看包括"社保账户、企业 年金、个人养老金、其他备老资金"在内的"个人统一 视角"养老主账户,还可享受覆盖"开户一缴存一产品 购买一报税支取"的全流程个人养老金服务。此外, 招商银行衢州分行借助总行资产配置体系,为客户量 身定制专业的资产配置方案,无论是临近退休、渴望 资产稳健增值的客户,还是提前规划养老的年轻人, 银行都能根据其具体情况,提供涵盖养老支出、生活 保障和财富传承等全方位的养老财富规划,帮助客户 实现养老财富的合理积累与稳健增长。

衢州金融监管分局督促辖内金融机构加大创新 力度,根据不同年龄阶段、不同风险偏好、不同备老养 老方式的客户群体的养老需求和养老资金储备需求, 积极推出多元化、精准化养老金融产品和服务,让老 年群体有养老保障,让年轻人有养老自信,帮助金融 消费者在年龄增长的同时获得满满的安全感。

在本次"3·15"金融消费者保护教育宣传月活 动中,衢州金融监管分局还加设老年群体金融教 育活动,鼓励金融机构走进老年大学、养老机构、 社区等,以通俗易懂的形式提供防诈和养老投资 知识,帮助老年群体提高金融安全意识,尽享金融 发展红利。

主管单位:浙江日报报业集团 主办单位:浙江日报报业集团、温州日报社 出版单位:温州日报社 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 社址:杭州市文一路115号 广告热线:0571-86803398 广告经营许可证:浙工商广字01002号 职业道德举报电话:0571-87089618 法律顾问:北京京师(杭州)律师事务所陈佳律师 定价每年228元